

最忆儿时油渣味

■龙建雄

我和母亲说，小时候贪吃点油渣，被您责骂过。

母亲赶忙说，哪有？不可能！我说，千真万确。

不曾想，引来女儿的笑声。她对我母亲说，奶奶，我爸爸现在隔那么一段时间就会自己熬制点猪油，用它们炒的青菜特别好吃，爸爸做的青椒油渣那更好吃。女儿把“更好吃”说得很神气般，逗来母亲也是一阵的笑。

小时候，家里条件在村里是一般，父亲有木匠的手艺，辛苦从外地攒钱回来，填补建房子时借的债以及支付我和弟弟的学费，也所剩无几。不过，再苦不能苦孩子，父母还是会想尽办法让我们兄弟俩吃饱穿暖。

记忆里，老家一年四季都是用猪油炒菜。拮据之时，猪油在锅四周打个圈圈，象征性地抹一抹，算打湿个锅底，待嫩豆腐往里一放，“吱”一声过后，立刻锅是锅，豆腐是豆腐，唯有加点水才不至于把豆腐拌散开来。油瓦罐里的油稍微富足之时，一大块白嫩的猪油打锅底，锅铲把融化的油在锅周边均匀地转几圈，锅里热油立马“吱吱吱”的唱响起来，把菜往锅里一倒，立马好闻的菜香从厨房飘开来。

父亲从外地回来，便会吩咐母亲去买点猪肉，一来好好给孩子们吃上一顿，解解馋，二来就是买些肥肉回来熬猪油。肥肉熬制猪油显然太奢侈，凌晨早一点去猪肉铺，便可以和猪肉老板买些板油回来，板油便宜且出油率高，可谓一举两得。

了不起的岳父

■邓亚楠

岳父今年八十四岁了。农村俗话说：“七十三八十四，不死莫意思。”这个忌讳，也是封建迷信思想说法。可是在这个节骨眼上，岳父还是病了，并且病得不轻。

岳父一向性格倔犟，不到逼不得已是坚决不会去医院住院的。前几年，他在老家大山岭烧炭，一不小心摔坏了腿骨，才不得不不去市里医院住院治疗。另一次他肺积水、肺气肿，实在熬不过，才又一次去城市医院住院。岳父身体本来就单薄清瘦，这一次重感冒来袭，他老毛病肺气喘又犯了。建议岳父去住院，他先是拒绝，说都是八十多岁的人了，还住什么院哩，在家吃吃药就行了。家人好说歹说劝他也不去。几天后不见好转，仍然吃东西不下。妻子硬是陪他到了永州市医院住院治疗。一周后，一切恢复正常。岳父强烈要求出院。“听他的呗”，妻子为其办理出院手续，送他回冷水滩镇上的老家。妻子将岳父安顿好后，又急忙赶回祁东的家。她天黑时刚下火车，还在公交车上就接到岳母电话哭说“岳父不行了”。妻子立马告诉我。我心一沉，立即从单位下班，商讨去岳父母家。再次电话联系，岳母将岳父送到镇上卫生院输氧，岳父渐渐地苏醒过来，又可以说话了。考虑到当时夜晚了，路途又遥远，岳父母坚决不要我们连夜赶过去。待到翌日，妻子马不停蹄赶回娘家照顾岳父。我因单位事多，干着急没去。

待到周六，一大早我便冒雨驱车去看

望岳父。经过近三小时颠簸后才到达，岳父见到我们，他吃力地露出笑容与我们打招呼。连续的折腾，病痛的煎熬，岳父明显地更瘦了，苍苍暮年，两鬓斑白，让我心痛不已。下午我们返回。临行前，我特意走到岳父床边与他说话，要他好好休息，吃点东西。我告诉他“我们要回祁东了”，岳父说“你好好干工作哈”。我告诉他“我工作干得好，您老放心呗”。岳父微笑着看着我们离开。

岳父出生在大山中，自少受尽了甘苦磨难。新中国成立后读了几年书，珠算盘打得特好。然后就被上级派去宁远、道县搞社教，在广阔天地努力奋斗。社教结束后，他将一些好的招工机会都优先给了同事，自己最后选择到偏远水库工作。后来当上了水库管理所所长，将一个中型水库管理得井井有条，渠道引水疏理得四通八达，电站发电年年超额完成任务。岳父退休后，就回到大山岭与岳母生活。岳父可勤快啦，脱下工装就成了一个老农。岳父种田、种土、开荒，样样在行。田墈上每根小草都扯得干干净净。岳父每年种的稻子、大豆、玉米、红薯、生姜、魔芋等都是丰产，自家吃用不完，就送给亲友。岳父最喜欢植树，将自家的几亩荒山全部栽上了杉树和松树，如今绿荫如盖、郁郁葱葱。岳父冬天挖树蔸烧炭，挖冬笋出售，一个冬天下来可以创收几千元。

岳父一辈子勤劳、耿直、朴素、执着、坚韧不拔。他在单位工作四十多年，集体利益

言。母亲见我猴急样，急切切地说道，你慢点慢点，先吹一吹嘛！

但凡有油渣存放的时候，母亲便会在碗柜外上把锁。有“铁将军”把关，我只能望柜闻香。不过，她的这一招没有防住我。老家的小厨柜门有镂空的造型，虽说手伸不进去，但如果筷子的话，还是可以小心翼翼夹上几块出来满足一下我的“贼心”。有时，母亲把油渣连同春节时的麻圆、油坨子，一起用竹箩筐悬吊在屋梁中间。没有梯子的我，就请来发小龙南方“联合作案”，移来四方桌，桌上累架两条长木凳，然后南方帮忙扶着，几块油渣便满足了我们想着人间美食的所有欲望。

现如今，漂泊在外成家立业，有意思的是，我竟然无师自通般弄会了父亲熬油的那套手艺。取材就是一两斤纯肥肉，切成大小均匀的肉片，加少许清水，用大火煮至八九成干，翻炒几下，盖上锅盖用小火慢慢熬。中途用擦干的锅铲搅拌一回，接着文火细熬，直到油渣成通透状后关火，油渣和热油分离，熬油过程就结束。

每回用猪油炒青菜，生抽和油星混成的菜汁，晶莹透彻散落于碗中，青菜自身的清香迎合着我们的味蕾，家人总说吃到了老家味道。要是用老家寄过来的时令辣椒炒油渣，辣椒炝炒，油渣淋少许水焖上一分钟，加少量的豆豉搅拌出锅，保证好吃到爆。

翘望石鼓书院

■刘伟

三水环流，一座山被打磨成一面鼓。久置流岚的鼓槌领受过风雨的摩挲，渐至长成林木

鼓面娴静，结庐人来自大唐问道者如溪相随

不断穿过时光厚重的围栏自此，青草桥有了酒家

朱陵洞藏满诗卷，贤者云集蔚为大观

自此，湖湘文脉接续千年而不衰

从月光下观瞻，书院每座建筑前

都能看见某一书生的背影他们还留有独属于自己的辽阔、丰饶

以及山水相望的雁城

咏菊花

(二首)

■贺文键

含恨春光人不睬，
挣得秋风一剪裁。
门前燕子无踪影，
一行鸣雁飞过来。

芳心一朵立冷寒，
谁知人间最烂漫。
不为芳菲争春色，
病树前头蔚奇观。

一杯绿

■刘淑贞

杯，是以前办公室一个同事的。同事因工作调动，调到乡下监管所了，杯被他嫌弃了，不想带走，我说：别扔。

绿是一个朋友送的。刚送来的时候只有三个小株，经过我五年的悉心侍候，它并没有辜负我，现在已经长得爆盆。你照顾好它，它也会懂你。

杯，一直空着，白色的瓷，白得干净，白得素净。总想给它添置一点什么，总想给它盈一点色彩。那么绿，应该是最好的选择，有朋友说绿是光阴里最细小的美。

选择了一个午休时间，从盆栽中移了一株小小绿，才长出两片小叶子。移植于杯中，注入一点清水，稍稍几日绿便盈杯。草木在旁，让工作的氛围会有几分柔软，会让繁杂的工作之余心有所栖。一杯绿，绿了眼睛，绿了心情，仿佛春天也在旁，仿佛那绿会滴落到我的工作笔记上。在工作笔记上抽出一根穗来，然后爬满我写过的小字。

一杯绿，我常置于窗台，让它可以吸收日月之光、天地之灵气，让它饱饱的。工作累时，我会起身往窗台站站，暂离那些让我看的眼花缭乱的数字。我给它一笑，它会回我一个微笑，一个绿色的微笑。

拜谒夫之像

■吕振华

船山广场上

您的思想高高耸立

您以明月无心的骨气

盖过清风有意的苍天

一双木屐寻遍六经的千山万水

随时准备活埋的那把雨伞

挺直了腰杆

远远仰望

您的目光如惊雷一般

擦亮手中书卷的电石火花

久久闪烁在历史的长空